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Pomoc psychologiczno-pedagogiczna i ograniczone wsparcie
Psycholog i pedagog szkolny stanowią kolejne ogniwo w systemie szkoły, często stojące na pierwszej linii frontu w zwalczaniu przemocy domowej. Dla wielu dzieci, rodziców czy nauczycieli to będzie pierwsza „instytucja”, do której zgłoszą się w celu otrzymania pomocy. Zamknięcie szkół jednak znacząco ograniczyło możliwości wydajnego działania tego ogniwa systemowego.

Przy normalnym funkcjonowaniu szkół uczniowie mają możliwość wejścia do gabinetu psychologa czy pedagoga podczas przerw, tak by nikt się o tym nie dowiedział. Psycholog i pedagog prowadzą obserwacje na dyżurach i rozmawiają z nauczycielami, dzięki czemu możliwość wyłapania sygnałów wskazujących na stosowanie przemocy domowej jest dużo większa.

W tym momencie wielu uczniów ma bardzo ograniczoną możliwość korzystania z poufnej opieki psychologicznej. Mało który psycholog czy pedagog prowadzi zajęcia online dla uczniów i tak już zmęczonych dużą ilością pracy. Znika możliwość bezpośredniego kontaktu i obserwacji, co może też u osób niosących pomoc wywoływać obawę o swoich podopiecznych. Niestety w wielu przypadkach, obawa ta będzie uzasadniona.

Co robić? Jak pomagać?
Zanim powstaną odgórne procedury związane z systemem wsparcia dla ofiar przemocy w pandemii (o ile w ogóle powstaną), warto wprowadzić w szkole wewnętrzny system postępowania. System oparty nie tylko na reagowaniu, ale i na profilaktyce.

1. Ustalić osoby odpowiedzialne za procedury


To oczywiście zadanie dyrektora szkoły, ale jeśli ten nie wyjdzie z taką inicjatywą (co jest bardzo możliwe biorąc pod uwagę ilość pracy, jaką dyrektorzy są obłożeni w marcu i kwietniu) to warto stworzyć inicjatywę oddolną. Najczęściej za kontrolowanie rodzin przemocowych odpowiedzialny jest zespół ds. psychologiczno-pedagogiczny, w którego skład wchodzą przede wszystkich psycholog i pedagog.

2. Określić potencjalne zagrożenie
Oczywiście, nie każdy uczeń jest zagrożony przemocą domową. Wiele rodzin w sytuacji kwarantanny radzi sobie naprawdę rewelacyjnie. Warto stworzyć listę uczniów, u których przemoc domowa może się pojawić. Na pierwszej linii zagrożenia będą oczywiście uczniowie i rodziny objęte procedurą Niebieskiej Karty, rodzice uzależnieni od alkoholu czy innych substancji psychoaktywnych, rodziny, w których wcześniej dochodziło do stosowania przemocy lub wobec których zachodziło takie podejrzenie.

W określaniu zagrożenia dla zespołu ds. pomocy psychologiczno-pedagogicznej niezbędni będą wychowawcy klas, którzy swoich uczniów znają najlepiej. W tej diagnostyce warto prowadzić też statystyki ostatnich zachowań uczniów, tj. sprawdzać kto nie bierze udziału w lekcjach online, kto nie loguje się do Librusa, kto nie odsyła odrobionych lekcji, itp.

3. Zwiększyć kontrolę
Obniżona kontrola ze strony placówki będzie czynnikiem ryzyka. W dobie technologii nic nie stoi na przeszkodzie, by taką kontrolę utrzymać na względnie stałym poziomie. Regularne telefony czy wiadomości przez dziennik elektroniczny do rodzica są na to bardzo dobrym sposobem. Ważne jest, by były one formułowane w sposób pozytywny (np.:

· Czy nie potrzebują Państwo jakiejś pomocy?

· Jak się Państwo czują?

· Co słychać u Jasia?

Ich celem jest po pierwsze faktyczne pozyskanie informacji o stanie rodziny, ale także subtelne zaznaczenie naszej obecności w życiu dziecka. Rodzic zwykle poinformuje dziecko, że dzwoniła „Pani ze szkoły”, co z kolei będzie sygnałem dla ucznia, że jesteśmy i w razie czego możemy pomóc. To jest bardzo ważna wiadomość.

4. Współpracować z instytucjami
Miejskie instytucje, z którymi szkoła pracuje na co dzień nie przestały pracować w czasie pandemii, a jedynie ograniczyły swoje działania. Dobrze jest podtrzymać tę współpracę i skorzystać z pomocy zewnętrznej. Mamy tu do dyspozycji przede wszystkim poradnie psychologiczno-pedagogiczne, ośrodki pomocy społecznej czy policję.

W obecnej sytuacji wiele poradni prowadzi wewnętrzne infolinie, na które mogą dzwonić dzieci i rodzice. Pracownicy socjalni mogą nas wesprzeć w kontrolowaniu i obserwacji rodzin o potencjale przemocowym. Również najbliższy komisariat policji można poprosić o pomoc w kontrolowaniu rodzin, np. przy okazji rutynowych kontroli osób poddanych kwarantannie.

5. Wzmocnić rolę wychowawców i nauczycieli
Nauczyciele od kilku tygodni funkcjonują w nowej rzeczywistości, do której muszą się przygotować. W obliczu natłoku nowych zadań i wyzwań mogą umykać sprawy związane z budowaniem relacji społecznych z uczniami. Tu pojawia się rola psychologów i pedagogów. Warto podkreślić znaczenie tych relacji, uczulić nauczycieli na niepokojące sygnały i podsunąć konkretne rozwiązania, które ułatwią uczniom bezpośredni kontakt z nauczycielem.

6. Reagować natychmiast!
Jeśli dostaniesz informacje, które mogą wskazywać na to, że w domu ucznia doszło do zastosowania przemocy, jesteś zobligowany do tego, by powiadomić odpowiednie instytucje.

Jeśli przemoc zgłaszana jest w czasie rzeczywistym, np. uczeń pisze, że właśnie zamknął się w łazience, do której próbuje wejść agresywny ojciec – reagujemy natychmiast, powiadamiając o fakcie policję. Jeśli zgłoszony przypadek bądź przypadki przemocy miały miejsce w przeszłości (np. dwa dni wcześniej) i wiesz, że w chwili kontaktu ofiara nie jest w bezpośrednim zagrożeniu, możesz spróbować przeprowadzić krótki wywiad (z wychowawcą, kuratorem czy pracownikiem socjalnym) i następnie zgłosić zawiadomienie na policję przekazując pełniejsze informacje.

Następnie warto objąć dziecko pomocą psychologiczną, w takim wymiarze, w jakim pozwala nam na to obecna sytuacja. Jeśli nie ma warunków do tego, by przeprowadzić rozmowę telefoniczną, wsparcia możemy próbować udzielić przez np. pisanie z dzieckiem na Messengerze.

Zgodnie z art. 12 ust. 1 ustawy z 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, osoby które w związku z wykonywaniem swoich obowiązków służbowych lub zawodowych powzięły podejrzenie o popełnieniu ściganego z urzędu przestępstwa z użyciem przemocy w rocznie, niezwłocznie zawiadamiają o tym Policje lub prokuratora. Do takich osób w szczególności zaliczają się nauczyciele.

· Rozporządzenie Rady Ministrów z 31 marca 2020 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii (Dz.U. z 2020 r. poz. 566) – §  18 ust. 2.

· ustawy z 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz.U. z 2020 r. poz. 218) – art. 12 ust. 1.

